

一切始自師弟誓願的祈求

講義由加拿大國際創價學會教學部

Tony Meers 撰寫

歡迎來到 9 月份的播客。

隨著 6 月 5 日 Glenn Turner 成為加拿大 SGI 新任理事長，我們開始了加拿大廣宣流布一個新的篇章。在我們展開努力邁向 2030 年創價學會一百周年的路上，池田 SGI 會長贈與了我們三個箴言：

加拿大，懷著勇氣，忠於廣宣流布的大願

加拿大，本著團結，培育源源不絕的人才

加拿大，不斷前進，滿懷希望

很幸運我們能在這個重要的出發時刻學習這個講義。池田會長闡明，要獲得人生勝利，要達成廣宣流布，最重要的原理是「一切始自師弟誓願的祈求」。他用以下陳述開始他的講義：

妙法的祈求就是誓必勝利的誓願。

一切都從祈求開始。

我自己進行廣宣流布大奮戰的時候，總是從祈求開始。面臨困難的時候也是以祈求為根本來面對，於徹底祈求中，一場一場地戰勝。

今年是 1952 年著名的「二月蒲田大折伏運動」的 70 周年。這個偉大的成就，讓戶田會長在就任時立下的誓願 - 要在其一生中達成 75 萬戶折伏目標

- 得以實現。

1952 年 2 月，年青的池田大作響應恩師的號召，點燃了令人難以置信的成長浪潮，最終實現了戶田會長的誓言。這個成果的重要關鍵，就是「一切始自師弟誓願的祈求」。

池田會長講述了「廣布與人生的勝利要訣」的「四種祈求的主軸」：①法華經行者的祈求、②變毒為藥的祈求、③師弟誓願的祈求、④立正安國的祈求。

以下的第一節御文描繪的，就是第一種祈求的主軸：「法華經行者的祈求」，它明示了「法華經行者的祈求定必如願。」

法華經行者祈求的願望，就像回聲對應聲音而發生、影子緊隨著身體、月亮映照在清澈水面、露珠凝聚於銅鏡、磁石吸引鐵塊、琥珀聚集塵埃、明鏡照覽萬物。(御書文白並列本 I 376 頁)

唱念《法華經》題目的功德是無量的。佛性在我們生命中湧現，完全也是自然不過的事，就如大聖人在本抄以及其它御書中透過譬喻來清楚說明。南無妙法蓮華經貫串全宇宙，而且力量無限。要發揮出這個力量，就要看我們祈求的力量有多大，如池田先生的解說：

重要的是，要秉持絕大的確信與必定要做到的決心去祈求。誠心唱念的題目，會正如《御書》所說，「在一整個宇宙也沒有傳不到的地方」。

當我們向著御本尊祈求，我們能把元品法性開顯出來，並啟動諸天善神的作用。我們並非時常可以實際感受到，所以我們會產生不安和恐懼，擔心「也

許不能如願」。這些不安和恐懼是來自根源性的迷惘 – 元品無明。祈求是不斷跟「元品無明」這根源性迷惘的鬥爭。認真祈求、勇敢挑戰，才造就出智慧和勝利。

所謂「法華經行者祈求的願望」的「法華經行者」，直接來說，就是日蓮大聖人本身。然而，它也包括畢生為成就廣宣流布大願而奮鬥的真正弟子。池田先生如此解釋：

先師牧口常三郎先生曾說，不要淪為缺少行動的「信者」，而是要成為「行者」。

「行者」就是「如說修行」的人，不管遇到什麼事都會勇敢貫徹信心而行動、奮戰的人。

我們努力唱題、和他人分享佛法，以及鼓勵會友們，這全都展現出我們的祈求就是法華經行者的祈求，它們通通都會如願。諸天善神在釋尊跟前發誓要守護法華經行者，因此我們對這一點要絕對無疑。

第二種祈求的主軸是「變毒為藥的祈求」。這個是佛法在現實生活上的行動。通過妙法的力量，我們能夠把痛苦變為幸福。在努力信心的過程中所遇到的事都有深遠的含意，會轉往更好的方向，因為祈求是一定能如願的。

能幸逢妙法是大福運。當我們擁抱妙法時，妙法也包容著我們。因此，我們只須懷著對御本尊的確信，坦率地按照自己所想的去祈求就好。池田先生溫暖地鼓勵我們：

當煩惱轉變為祈求，其含意也會改變，又當變為決意與確信的祈求，境界也會敞開。連苦惱都能成為人間革命的考驗，宿命都能化為廣宣

流布的使命。此時，苦難反而會成為飛躍的跳板。也就是如御書所說，「把毒變成藥」、「地獄的痛苦立刻全部消除」（御書文白並列本 I 211 頁）。

一念強盛地認真唱題，尤其是當我們為了自他幸福而誠摯祈求，我們能喚醒自身以至一切眾生的佛性。

池田先生總結地說：

相信御本尊而唱念題目的時候，將能感受到大聖人的魂魄，能讓己身湧現出南無妙法蓮華經這本佛的大生命，迸發出無限的智慧、慈悲與勇氣，讓自己能堅毅地超越一切，變毒為藥。這是何其可貴的題目啊！

第二節御文教示了第三種祈求的主軸：「師弟誓願的祈求」，這也是本講義的主旨。師匠和弟子秉持相同的誓願，那就是廣宣流布的誓願，也是日蓮佛法的精髓。遵照大聖人教導，貫徹師弟誓願的祈求，就是三代會長和創價學會的會員。

施主與老師不能同心，那祈求就像是要在水上使火燃燒一樣。又，施主與老師雖然同心，但如果是長久以來以小法侵犯大法的人，不只是他們的祈求不能如願，老師與施主都會滅亡。（御書文白並列本 III 42 頁）

日蓮大聖人弟子四條金吾是本抄的收信人，他即使冒著生命危險，也勇敢地與師匠一起面對迫害。《八風抄》是一篇重要的著作，當中我們學習到不被毀譽所左右、與師同心的重要性。池田先生說：

與師同心祈求，才是所向無敵。具體來說，就是經常要想：「如果是師

匠，會怎麼做？」、「現在正是弟子應該奮起的時候」。

《法華經》《御義口傳》形容師弟猶如獅子和幼獅，「(獅子)『吼』是師弟所共唱的聲音。」池田先生說：

以師弟不二的信心唱念題目，才是真正的獅子吼。若能如此唱題，就能自在地發揮自己原本具備的無量智慧與力量。

遵照大聖人此教導，貫徹師弟誓願的祈求，死身弘法，開闢出廣宣流布大道的，就是牧口先生及戶田先生。

「良師、好施主、賢法，三者合在一起的話，祈求就能如願，國家的大難也才能避免。」（御書文白並列本Ⅲ136 頁）這個文段的意思是說，胸懷「與師共戰」一念的弟子，將獲得與師一樣的佛境界，而且更讓無數的民眾進入同一的大道。

把「師弟之道」深化為「師弟不二之道」，就是日蓮佛法的大道。因為履行久遠以來的師弟承諾，正是弟子的使命。

第四種祈求的主軸是「立正安國的祈求」。池田先生說：

我們的祈求是「立正安國」，也就是為了實現「立正安世界」此實踐的祈求。這挑戰轉變人類宿命的勇者的祈求，也就是師弟誓願的祈求...

所謂立正安國，就是要讓整天哀嘆的民眾能在生命中升起希望太陽的挑戰。如果能讓自己本身的生命升起太陽，就能讓他人的生命升起太陽。不論處於什麼時代、身在何處，都要透過誓願的祈求及誓願的行動，不斷以希望帶動希望，以歡喜帶動歡喜，如此無止盡地延續下

去。

池田先生在講義的總結中，鼓勵我們一起來把目標指向創立一百週年，構建一個體現大聖人佛法教示的「立正安國」的希望世界！

希望你們有一個精彩的 9 月學習會。非常感謝大家。